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i « In fine del penultimo alinea, sostituire'. 
ed a quella degli interessi industr ia l i con 
soeiati ». 

L 'onorevole Della P o r t a h a facol tà di 
par lare . 

D E L L A P O E T A . I l concet to dei miei 
emendament i era quello di da re una diret-
t i va al ministro, perchè, nella scelta dei se t te 
membri , avesse a t ener conto de l l ' impor -
t anza numerica dei vari rami a cui f anno 
capo la produzione e l ' i ndus t r i a della se ta . 
Però , dopo le dichiarazioni dell 'onorevole 
Bertol ini , con l ' aggiunta , cioè, al comma <?, 
delle parole « equamente rappresentati » e con 
l 'aggiungere al penul t imo le parole : « in-
dustriali consasrati »; io r i t i ro il mio emen-
damen to , appena che l 'onorevole ministro 
mi voglia fa re u n a dichiarazione nel senso, 
che terrà conto della mia raccomandaz ione 
come una d i re t t iva per la scelta dei rappre-
sentant i . 

P R E S I D E N T E . Non vi sono al tr i ora-
tor i inscri t t i . 

SCALINI . Chiedo di par lare 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
SCALINI . Io faccio, anche a nome del-

l 'onorevole Baslini, u n a raccomandaz ione 
al minis tro. Poiché l 'ar t icolo secondo, f ra i 
var i scopi che si prefigge la legge, ha anche 
quello del migl ioramento delle razze dei ba-
chi, io vorrei domandare che nella scelta 
del Consiglio serico si pensasse anche alla 
r appresen tanza dei confezionatori del seme-
bachi, che ha t a n t a impor tanza poi nello 
svolgimento della col t ivazione. 

P R E S I D E N T E . Ma è una semplice rac-
comandazione f... 

S C A L I N I . Sì, u n a semplice raccomanda-
zione, perchè non ho vi- to accennato que-
sto p u n t o impor tant iss imo, in nessuna pa r t e 
del disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . Non sono d u n q u e che 
semplici raccomandazioni quelle degli ono-
revoli De Nava e Della P o r t a . 

L 'onorevole minis t ro di agr icol tura , in-
dus t r ia e commercio ha faco l tà di par lare . 

N I T T I , ministro di agricoltura, industria 
e commercio. L 'onorevole De Nava ha riti-
ra to il suo ordine del giorno, (Moviment i 
del deputato De Nava) ma io devo dire che 
divido p e r f e t t a m e n t e le sue considerazioni. 
Dal momento che vi sono nel Mezzogiorno 
degli industr ia l i dissociati e che è assai dif-
fìcile stabil ire la consociazione, bisogna tro-
vare il modo che siano rappresen ta t i e qu indi 
nel regolamento gli do a f f idamento di prov-
vedere a quan to egli ha de t to . 

Pe r q u a n t o r iguarda le due osservazion 
dell 'onorevole Della Por t a , egli si è conten-
t a t o che io dichiari di accet tar l i come rac-
comandazioni . 

I n quanto alle osservazioni mosse dall 'o-
norevole Cabrini, anche qui devo dire che 
è assai difficile concretare la formula, per-
chè, come r icordava l 'onorevole Bertolini , 
quella che è la giurisdizione, diciamo così, 
su t u t t e le quest ioni che r iguardano il la-
voro, spe t t a al Consiglio del lavoro. Lo 
scopo di questo Consiglio è essenzialmente 
tecnico e diffici lmente si po t r anno t rovare 
dei lavora tor i i quali siano in condizioni di 
in tervenirvi , e sopra, t u t t o sarebbe assai dif-
ficile stabil ire le fo rme di elezione. 

Però siccome anche qui è assai difficile 
che questi operai possano ricorrere alla 
fo rma ele t t iva e si t r a t t a sempre di una 
scelta, io, i n t e r p r e t a n d o il pensiero dell'o-
norevole Cabrini, che, cioè, anche la classe 
operaia abbia un r appresen tan te in questo 
Consiglio, prendo impegno che nel regola-
mento sarà defini to il modo con cui uno di 
questi set te membri scelti dal ministro ap-
pa r t e r rà alla classe operaia. Questo credo 
che sia il suo desiderio e sptro che sarà so-
dis fa t to . 

Accet to come raccomandazione quan to 
ha de t to l 'onorevole Scalini. Poiché per i 
confezionatori di seme-bachi , anche ques ta 
mater ia è assai difficile disciplinarla nella 
legge, nel regolamento m' impegno di tenere 
conto delle osservazioni dell 'onorevole Sca-
lini. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cabrini a-
veva presenta to due emendament i , sui quali 
non insiste, avendone poi proposto un al-
t ro , r iguardo al quale pure, dopo le dichia-
razioni dell 'onorevole minis t ro , mi pa re che 
possa esser sodisfa t to . 

L 'onorevole De N a v a ha dichiara to di 
r i t i rare il suo e m e n d a m e n t o ; e così pure 
gli onorevoli Della P o r t a e Scalini. 

Dunque , se non vi sono a l t re osserva-
zioni, pongo a p a r t i t o l 'ar t icolo pr imo, con 
le modificazioni di cui ho già da to l e t tu ra . 

(È approvato). 
Art . 2. 

« Nel bilancio del Ministero di agricol-
tu ra , indus t r i a e commercio, sarà inscr i t ta 
nell'esercizio finanziario 1912-13 la somma 
di lire 100 mila ed in ciascuno degli eser-
cizi successivi la s o m m a di lire 500 mila da 
erogarsi, udi to il parere del Consiglio per gli 
interessi serici, per gli scopi seguent i : 

1° promuovere il progresso della gelsi«» 


